

«Все для фронта, все для Победы!» — таков был девиз тружеников тыла в годы ВОВ. Мне едва минуло двенадцать, когда в августе 1943 года начался отсчет моей трудовой биографии: породовыборщик на шахтах треста «Молотовуголь», линейный монтер высоковольтного отдела управления «Энергоуголь» комбината «Карагандауголь», чертежник-копировальщик конструкторского бюро отдела главного механика комбината.

В годы войны не считались с возрастом — было бы здоровье. Мой современник Николай Кирилов работал на машзаводе токарем. Учтявая маленький рост, соорудили для него специальную деревянную подставку, и он вытачивал корпуса артиллерийских снарядов.

Западная часть страны, где были сосредоточены крупнейшие заводы стратегического значения, угольные бассейны оказались оккупированными фашистской Германией. Сотни заводов были демонтированы и вывезены в восточные районы страны. В их числе завод им. А. Пархоменко, эвакуированный из Луганска Украины, в годы войны выпускал оборонную продукцию и шахтное оборудование.

Крупный государственный деятель, организатор энергетики Средней Азии и Казахстана, выпускник Ленинградского политехнического института им. Калинина Ибрагим Тажиев в первые месяцы войны был назначен директором КарГРЭС-1. Он участвовал в демонтаже и доставке турбогенераторов, паровых котлов и другого энергетического оборудования из Сталинградской области. После монтажа этих энергоагрегатов КарГРЭС-1 в рекордно короткие сроки заработала в полную мощность. Но развитие энергоёмких предприятий требовало дальнейшего расширения мощностей КарГРЭС-1. Днями и ночами не прекращались строительные работы, энергетики и строители перешли на казарменное военное положение. Образцом высокопроизводительного труда и дисциплины служил сам Ибрагим Тажиев. После завершения строительства КарГРЭС-1 он был выдвинут на должность заместителя наркома электростанций СССР и начальника союзного управления «Главпромэнергомонтаж». За особые заслуги в развитии энергетики страны наш земляк был отмечен двумя орденами Ленина, орденом Трудового Красного Знамени, Отечественной войны первой степени и другими наградами.

В годы войны усиленное развитие получили стратегические промышленные объекты. Были введены в эксплуатацию флагман большой химии — завод СК (почтовый ящик №727), первенец черной металлургии — Казахский металлургический завод в пос. Самаркандский на побережье Нуры.

Изредка с фронта приходили письма от земляков. Вот что написал тогда Марат Бейсенбаев: «Трудно рассказывать о тяжелых фронтовых буднях. Но как было радостно увидеть карбид кальция из родного завода, который применяли для сварочных работ подбитого моего танка. Знаю, что и вам в тылу нелегко. Спасибо, мои земляки — герои тыла. Больше производите карбида и сортового металла, крайне необходимого для нужд фронта, а мы на ваш нелегкий труд ответим победой над фашизмом.

С приветом — ваш земляк Марат Бейсенбаев!»

Значимость Карагандинского региона была настолько велика, что представители Государственного комитета обороны СССР получили постоянную прописку в Караганде, Темиртау, Балхаше и Дзержинске.

В этом году исполняется 55 лет с той поры, как поселок Самаркандский получил статус города Темиртау.

Постановление Государственного комитета обороны «О неотложных мерах по улучшению добычи угля Карагандинского угольного бассейна» сыграло свою роль. С осени 1942 года

Фронт шагнул в тыл

бассейн стал неуклонно наращивать добычу угля — общая добыча в 1944 году выросла в 1,5 раза, на-гора выдавали 12 миллионов тонн. Рост добычи был достигнут за счет ввода новых шахт и мощностей. Для снабжения шахт взрывчатыми веществами построили завод №4 «Д», где также изготавливали и мины.

Правительство пристально следило за работой Карагандинского угольного бассейна и других стратегических объектов Центрального Казахстана. Зампредсовнаркома СССР А. Микоян и нарком путей сообщения Л. Каганов поочередно приезжали сюда и принимали все меры для нормальной деятельности предприятий региона.

Что же касается наркома угольной промышленности СССР, Героя Социалистического Труда Василия Вахрушева, то он почти безвыездно жил в Караганде. Несмотря на трудности, находил время для проведения слетов передовиков бассейна, изыскивал средства для моральной и материальной поддержки горняков. Как правило, слет проходил в здании Каздраматра в старом городе, в районе нынешней шахты им. И. Костенко. После завершения официальной части, участников расаживали по грузовикам ЗИС-5 и везли на фабрику-кухню в районе второго рудника, где устраивали скромный торжественный ужин с соответствующим приложением — «шахтерской чаркой».

Особые хлопоты доставляла зима с затыжными сильными, снежными бурями. Жилые бараки оказывались в плену под белым покрывалом. Соседи приходили на помощь друг другу. Из-за заносов на ж/д станциях и разъездах скапливались составы с грузами. Поэтому поднимали рабочих, членов их семей на очистку путей. Люди сутками находились на очистке. Для них организовывали полевую кухню. На путях стояли специальные вагонетки, отапливаемые «буржуйками», где поочередно сушили верхнюю одежду, принимали горячую пищу и снова включались в нелегкий труд. В один из таких зимних дней во время устранения аварии на ЛЭП между Карагандой и Темиртау погибло несколько высоковольтников во главе с начальником управления «Энергоуголь» В. Дорошенко.

Тяжелая обстановка на фронтах вынуждала снять ограничение на призыв шахтеров на войну, хотя работа в шахтах и без того приравнялась к военной службе.

Дефицит рабочей силы пополнялся за счет эвакуированных горняков России и Украины, трудармейцев, сельчан, а также женщин и местной молодежи.

Патриарх бассейна Бекбосын Сихимбаев горняцкий труд познал еще при царском режиме у английских концессионеров. Принимая активное участие в шахтерских забастовках на Карагандинских угольных коях в 1908 году, участвовал в национально-освободительном движении против царского самодержавия в 1916 году. В 1939 году Б. Сихимбаев в возрасте 70 лет ушел на заслуженный отдых. Но с началом войны вновь вернулся на шахту крепильщиком и проработал еще двадцать лет! Поражались, как внешне хрупкий, низенького роста аксакал одолевал изнурительный труд шахтера. Его примеру последовали сотни ушедших ранее на пенсию ветеранов. Труд Бекбосына Сихимбаева был высоко оценен правительством. Он был награжден многочисленными наградами, в том числе двумя орденами Ленина, одним из первых удостоен звания «Почетный шахтер».

Большую активность проявила молодежь области. В 1943 году на фронт работало 56 комсомольско-молодежных бригад. Они отгрузили 130 эшелонов сверхпланового угля. В этих бригадах трудились девушки, молодые женщины, выпускники училищ и ФЗО. Школьники, дети горняков в возрасте 8-10 лет помогали выращивать овощи, картофель, собирали на колхозных полях колоски. Особенно хорошо проявил себя коллектив учащихся и учителей школы №8 Сталинского района. Он произвел за год объем сельхозработ в 24 тыс. трудодней. За этот нелегкий труд школа была удостоена Всесоюзной премии ЦК ВЛКСМ, наркомпроса и наркомсельхоза СССР.

Карагандинцы принимали активное участие и в создании Фонда обороны страны. Они приобрели на 100 млн. рублей облигации военных займов, внесли наличными около 60 млн. рублей. Собрали значительные средства для танковой колонны «Карагандинские шахтеры — воина-землякам». Аналогичные колонны были созданы от железнодорожников, комсомольцев, школьников области. Большим событием в жизни Караганды стал сбор средств на строительство авиаэскадрильи имени Героя СССР Нуркена Абдилова. Эта эскадрилья истребителей принимала участие в воздушных боях на заключительном этапе Великой Отечественной.

Многие имена тружеников военных лет достойны внесения в Золотую книгу региона: Г. Спицын, Т. Кузембаев, А. Дарибаев, А. Жунусов, С. Макаров, Д. Обухов, А. Васькин, А. Стаханов, Д. Лянин, Н. Мальцев и другие. Сегодня в наших рядах В. Склепчук, А. Сагинов, П. Матонин, А. Романюта, С. Альменев и другие, олицетворяющие живую историю индустрии региона. Горько сознавать, что тысячи наших земляков из Караганды, Темиртау, Балхаша, Дзержинска, Карсакая и других стратегических городов войны не вернулись с фронта, а многих вернувшихся сегодня уже нет в живых. Очень малочислен и отряд ветеранов тыла.

Стоит напомнить, что этот год президентом Казахстана объявлен годом единства и преемственности поколений. Считаю очень важным организовывать встречи ветеранов войны и труда с молодежью. Эти встречи позволят сохранить в умах и сердцах будущих поколений XXI века живую память о подвигах ветеранов военных и трудовых фронтов.

Жанайдар ДАРИБАЕВ,
труженик тыла, член президиума
ветеранской организации
Советского района Караганды